2013年10月28日 星期

美被曝曾就监听亚太寻求协助

日本当时以受本国法律限制和情报部门人手不足为由拒绝

多名消息人士披露, 美国国家安全局 2011 核 年左右曾试图寻求日本 政府协助,以期利用途 经日本的光纤电缆截取 亚太地区其他国家的电 话和互联网通信数据。

找"小伙伴"

日本共同社27日援引那些消息人 士的爆料报道,美国情报部门国安局曾 就合作监听试探日本政府意向,日方当 时以受本国法律限制和情报部门人手不 足为由拒绝。

消息人士披露,美方认定,日本是所 在亚太地区光缆网络的"心脏"之一,连 接地区内其他区域。美国国安局询问日 方,能否从连接日本与地区其他国家的 光缆内截取个人信息,包括互联网和电 话等通信数据。

按他们的说法,当时的日本政府认 为,一些获取数据的活动不符合日本现 行法律。另外,日本情报部门人员数量 较少。那些消息人士说,日本情报人员 数量与美国国安局相比少得多,而以数 据截取量衡量,这一活动需要大量人手, 而且需要私营企业配合。

有"小伙伴"

那些消息人士认为,美国寻求日本 协助是希望效仿华盛顿方面与欧洲盟友 英国的情报合作模式。

英国《卫报》先前援引美国"棱镜"情 报监视项目曝光者斯诺登提供的文件报 道,英国情报机构政府通信总部秘密监 控输送国际电话和互联网信号的光缆, 同时与美国国家安全局共享大量信息。

《卫报》今年6月报道,政府通信总 部在先前18个月内实施"颞颥"项目,从 光缆中接触大量个人信息并可将这些信 息保存至多30天。

同时,英国政府通信总部与美国国 家安全局在几十年中紧密合作,分享情 报。英美还与加拿大、澳大利亚、新西兰 共同签署代号"五只眼"的情报窃取合作 协议。

新"小伙伴"

共同社没有提及美国寻求日方配合 的具体时间。日本2011年为民主党执 政,先后为当年8月30日辞职的首相菅直 人内阁和随后就任的首相野田佳彦内阁。

多名日本政治分析师说,现任自民 党籍首相安倍晋三自2012年年底上台 以来,谋求加强日美联盟,包括推动日美 情报合作,并且为此以立法等措施铺路。

日本内阁25日通过《特定秘密保护 法案》并打算把法案交由国会审议,旨在 严惩泄露国家机密行为。共同社援引多 名日本专家的话解读,安倍政府推动通 过保密法,即着眼于加强日本与美国等 盟友的情报合作。

安倍先前说,日本与盟友共享敏感信 息的"前提条件"是,设立确保机密信息安 全的机制。而防卫大臣小野寺五典25日 "推销"保密法时说:"我们如果想(与盟 友)共享高度机密的情报……需要有一个 保护这些情报(不被泄露)的机制。"

不少日本民众担心,政府利用保密 法回避信息公开,做一些不合规矩或不 符民意的事情。一家民间团体的理事长 三木由希子说,《特定秘密保护法案》如 果获得通过,"可能会演变成政府为所欲 为的状况"。 (新华社供本报特稿)

中国游客 成韩兔税店最大主顾

新华社专电 韩国海关27日发布的数据显示,中国 游客取代本土顾客,成为韩国免税店最大买家。

韩国海关当天向国会递交的数据显示,中国人今年 1月至7月在韩国免税店消费大约8.633亿美元,超过韩 国顾客8.457亿美元的消费额。

与消费额增长同步的是,中国赴韩游客人数大幅增 加。今年上半年,中国赴韩游客人数为174万,同比增长 46%,首次超过日本赴韩游客人数。

就在韩免税店消费额而言,中国游客去年就已超越 日本游客。

中国游客去年在韩免税店消费10.5亿美元,远超日 本游客消费额,成为仅次于韩国人的第二大免税店顾客 群体。

韩欲购美反战术弹道导弹

据新华社专电 美国华盛顿多名外交和军方官员27 日披露,韩国已经通告美国,有意购买100多枚反战术弹 道导弹,以增强反导和防空能力。

这些不愿公开姓名的官员告诉韩联社记者,美国国 防部下属防务安全合作局向美国国会提交一份报告,确 认这份采购合同,提及韩国政府有意愿购买112枚反战 术弹道导弹及相关部件和培训设备。

报告显示,这批导弹和相关部件预计总价为4.04亿 美元。

如果美国国会批准这份合同,美国雷神公司将向韩 国提供GEM-T,即制导增强型战术导弹,这一导弹为韩 国军方现在所用PAC-2型"爱国者"导弹升级版。

韩联社说,韩国正打算购买数以百计反战术弹道导 弹,以建立自己的空防体系即韩国导弹防御系统。这套 系统的主要作用是拦截导弹,独立于美国导弹防御系统, 韩国军方计划数年内建成。

一名韩国政府高级官员近期访问美国时说:"韩国导 弹防御系统和美国导弹防御系统有区别。只是,(韩国政 府)将共享并连接两套系统的一些组成部分,以增强效 果。"他强调,这不意味着韩国将加入美国导弹防御系统。

《世界新闻报》 窃听案将开审

新华社专电传媒大亨鲁珀特·默多克新闻集团旗下 原《世界新闻报》所涉窃听案定于28日开庭审理,包括前 新闻集团高管和前英国政府官员在内的多人将接受"世 纪审判"。

庭审定于28日在英国首都伦敦老贝利区正式开始, 预计最长持续4个月。8人将出庭受审,包括新闻集团英 国分支国际新闻公司前首席执行官丽贝卡·布鲁克斯和 英国首相戴维·卡梅伦前媒体主管安迪·库尔森。

被告所受指控罪名包括非法窃听超过600名受害者 的手机语音邮件,为获取新闻信息和隐藏证据贿赂公职

布鲁克斯现年45岁,在窃听活动发生期间担任《世 界新闻报》主编,后成为国际新闻公司首席执行官,是默 多克主要助手之一。库尔森45岁,曾为《世界新闻报》编 辑,后担任卡梅伦媒体主管,2011年年初辞职。

法新社报道,两人均否认所受指控。

《世界新闻报》有160多年历史,因电话窃听丑闻曝 光,2011年7月被迫停刊。这起窃听风波受害者超过 600人,涉及王室成员、内阁大臣、体育文娱明星和普通 刑事案件受害人及家属。英国媒体称这一案件的审理为 "世纪审判"。



10月26日,在巴林萨勒曼港口,人们登上"望道号" 全球最大海上书店"望道号"23日抵达巴林访问,将 在此停留12天。"望道号"由德国的非营利慈善组织"好 书共享"协会发起并运营。其宗旨是通过海上书展和文 化交流活动,将知识、关爱和希望带到全世界。从20世 纪70年代首次出海,"望道号"至今已访问过160多个国 家和地区,接待了4000多万读者。新华社记者 王波 摄



印度东部洪灾严重

10月26日,在印度东部奥迪沙邦的根贾姆,两名妇 女头顶干草走过洪水泛滥的区域。

据印度媒体当天报道,连日持续降雨引发的洪灾已 在印度东部夺去至少45人的生命,造成上百万人受灾。 当地政府已从灾区疏散十几万人,并为他们设立上百个 临时接济中心。 (新华社/路透)

▶ 相关新闻

德国巴西 推联大决议反监视

多国外交官25日说,巴西和德国正 牵头起草一项联合国大会决议,呼吁保 障各国民众的网络隐私权。

这一动作显然由美国近期被曝监听 外国领导人和民众一事引发。

一些不愿公开姓名的拉丁美洲和欧 洲外交官说,德国和巴西正积极推进这 项联大决议。

巴西外交部一名新闻官晚些时候证 实,巴西常驻联合国代表已起草一项决 议,呼吁保障互联网隐私权。

除推动联大决议外,默克尔眼下动 作频频,不仅寻求与美国达成"无间谍" 协议,还希望欧盟内部28个成员国间达

一名德国政府发言人25日确认,默 克尔已向在布鲁塞尔出席秋季峰会的欧 盟领导人提出这一建议。与会消息人士 说,各国领导人对提议持欢迎态度。

一名欧洲国家的外交官认为,巴 西和德国联手推动的决议在联合国大 会上不难通过,缘由是决议内容并不 含有任何"攻击性"语言,尤其没有针 对美国。

决议草案将首先提交给联大一个负 责社会、人道主义、文化和人权等相关问 题的下设委员会,11月底前提交联大审 议。

决议呼吁把联合国《公民权利和政 治权利国际公约》保障隐私权适用范围 扩大至网络空间。

这项公约规定"任何人的隐私、家 人、家庭或通信都不应受到专断或非法 的干涉,荣誉和名誉也不应受到非法攻 击"。公约于1976年起生效,而当时互 联网尚未兴起。

一些政治分析师认为,这项联大决 议将不具约束力,但可视为各国再次表 达对美国"窃听门"事件的不满。

(新华社供本报特稿)



10月26日,人们手举"感谢斯诺登"的标语在华盛顿参加抗议活动 (新华社/美联)

以自主创新维护"数据主权"

"棱镜门"丑闻持续发酵。法、德等 欧洲媒体近日先后披露,美国情报机构 大范围监听欧洲国家的公民和官员,连 德国总理默克尔也未能幸免。

美国之所以能随意窃听欧洲国家, 是凭借其网络和电信核心技术上的明显 优势,以及欧洲国家对其技术的依赖。

众所周知,从芯片到操作系统,从网 络路由器到数据库软件,美国IT业界的 几大企业在各自领域都处于世界领先地 位。

正是在这些企业的合作下,美国情 报机构可以截取电信、移动通信、电子邮 件以及社交媒体服务器上的全部数据。 小到普通公民,大到国家领导人,在"棱 镜"下无所逃遁。

在信息技术领域,欧洲曾是一个先 行者,一度也占据较领先地位。但自20 世纪90年代以来,特别是进入21世纪的 移动互联和大数据时代,欧洲企业科研 创新明显滞后,技术上与美国企业拉开 差距,仅保留了个别有竞争力的大企业, 核心技术依赖美国。

面对严峻现实,欧洲试图亡羊补 牢。"棱镜门"事件后,德国总理默克尔 等欧盟国家领导人以及一些欧盟官 员、专家呼吁,在欧盟及其各成员国政 府的主导下,以空客模式组建具有竞 争力的信息技术大企业,重建"技术自 主权"。

欧洲国家的教训足够深刻:在经济 总量上,欧盟是个"巨无霸",但在关键的 信息技术领域受制于人,自身信息安全 "数据主权"难以保证。

自己的饭碗要装自己生产的粮食。 在信息时代,一个国家特别是大国要维 护信息安全,还是要把核心技术掌握在 自己手里。只有大力推动自主知识产权 和科技创新,掌握"技术自主权",才能维 护本国的"数据主权"。

(据新华社北京10月27日电)



110联动和网民诉求事项办理情况公示

(2013年10月18日—10月24日)市110联动办公室提供

序号	诉求事项	承办单位	责任领导	交办时间	限期办结时间	反馈情况	落实情况
1	网民反映:九都路封闭修路,路口设立的隔离挡板过高,遮挡司机和行人视线,存在严重的安全隐患	市住建委	孟红兵	10月23日	3天	九都路指挥部已在该路段设置警示标识,提醒市民注意安全,同时将结合项目推进情况及时调整围挡	
2	群众咨询:结婚证遗失如何补办	市民政局	于建庄	10月22日	1天	夫妻双方携带本人身份证和户口簿到辖区民政局 婚姻登记处申请补办	
3	网民反映:纱厂北路有一老妇躺在路边,疑似流浪人员,希望得 到救助	市民政局	于建庄	10月22日	即办	已将该老人接回救助站进行救助	
4	群众反映:白马寺枣园村一无证豆腐作坊加工点卫生状况差, 亟须整治	市质监局	袁文忠	10月18日	3天	经查,该作坊无任何手续且卫生状况差,已责令其 停止生产并依法取缔	
5	网民反映:西工区社保中心制卡机出现故障,影响群众办理正常医保手续	市人社局	张玉琪	10月22日	5天	因前期城镇居民新参保人员较多,西工区社保中 心业务量较大,造成制卡机故障。现机器已修好, 可正常办理医保卡制卡业务	
6	群众反映:在南昌路公交驾校学习,因校内打卡机太少,长时间 无法约考	市运管局	樊立杰	10月20日	3天	经查,群众反映情况属实。已责令公交驾校立即整改,严格按照教学大纲要求培训学员并妥善安排滞留学员约考	
7	网民建议:气象部门采取人工增雨措施,缓解我市干旱状况	市气象局	荆自谋	10月21日	1天	市气象部门已做好人工增雨准备,时机成熟将立即进行人工增雨作业	
8	群众反映:高新区辛店街道办事处马赵营村北侧洗衣厂违规使 用燃煤锅炉,污染环境	高新区管委会	贺敏	10月19日	3天	已对其下达限期拆除燃煤锅炉的通知,逾期拆除 不到位,将组织相关部门取缔	
9	群众反映:近段时间,经常有车辆将建筑垃圾倾倒在瀛洲街道 办事处土桥沟村3组与4组之间的路边上	高新区管委会	贺敏	10月20日	3天	已安排人员对垃圾进行清理并加大巡查力度	
10	群众反映:九都路宇博酒店门口一拉玻璃的货车侧翻,碎玻璃遍地,存在严重安全隐患	老城区政府	钱 群	10月18日	即办	已清理	
11	群众反映:诸葛镇王府村3组村民从7月至今领不到拆迁安置 过渡费	伊滨区管委会	刘冠瑜	10月19日	3天	目前,诸葛镇已将发放底册送交银行打卡并协调银行争取月底前将拆迁安置过渡费发放到位	
理解、关心、支持110,正确使用110							